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Režim a já

Demokracie pro mě znamená samozřejmou volnost, svobodu individuality a možnosti otevřeného světa. Díky tomu, že mně a mým vrstevníkům bylo dáno narodit se do demokracie a celé své dosavadní životy v ní strávit, máme jen omezené představy o tom, co to vlastně demokracie je a ještě omezenější o tom, jaké to tu bylo bez ní, za totality. Většina z nás o těchto dobách slýchá od svých (pra)rodičů, ale jsou to pro nás pouhé šedé útržky dávno zapomenuté minulosti, o které si myslíme, že se už nikdy nevrátí.
U nás v rodině odedávna panuje skeptická averze vůči minulému režimu, umocněna zločiny jež byly na mých předcích spáchány. Z matčiny strany pocházím z rodu literaturu milujících četníků. Můj děd skupoval všechny výtisky světové literatury, včetně těch zakázaných. Díky knihám si uvědomoval zpuchřelost režimu, a v tomto duchu také vychovával moji matičku. Ta nejenže čelila komunismu prostřednictvím své víry, ale dokonce ručně přepisovala zakázané publikace během svého působení v klášteře. Ze strany mého otce je nenávist ještě silnější. V padesátých letech se tamější výbor snažil získat pozemky našeho hospodářského panství ve Ctiboři do spárů JZD, avšak moji předkové nechtěli sdílet ani hektar své půdy. Doplatili na to znárodněním polí a pratetička  dokonce mučením. Podle vyprávění musela pobývat v bazénech střídavě vařících a ledových, s účelem doznání se k čemusi.


Ale i  přest všechno to barvité vyprávění o hrůzostrašných křivdách jsem teprve nedávno pochopila co to komunismus je. Všechny ty pochmurné útržky spojila až Orwellova kniha 1984, která mi ve své utopické příkrosti ukázala, jak funguje totalitární systém, co si klade za cíle a proč musí být tak mdle šedý. Orwell nádherně parafrázoval zužování identity a obzorů jedince (zjednodušování řeči - newspeak), které je potřebné pro chod systému, ve kterém je každý stejný, stejně hodnocený, stejně motivovaný, se stejným materiálním zázemím a stejným přemýšlením vedoucím ke stejnému celospolečenskému cíli. Válka je mír, svoboda je otroctví, nevědomost je síla.


Znám mnoho lidí, kteří jsou schopni do krve argumentovat, že původní idea komunismu není špatná, že pouze jeho provedení se vymklo z rukou. Ale je vůbec možné, aby mohla tato idea chtějící neprogresivní jednolitost a centralizovanost moci dopadnout jinak? Nic neměnit a vše zakonzervovat v zájmu stability
 - heslo normalizátorů, které dostatečně charakterizuje povahu režimu. Jsou vůbec na světě státy, které by se plně rozvíjely a ve kterých by byli lidé šťastni pod rukou diktatury?


Sama povaha totality je dosti zvrácená a odporující si se základními lidskými vlastnostmi. Člověk má v sobě jako tvor zakořeněnou značnou dávku individuality a touhy zlepšovat, motivován vlastním prospěchem. Na těchto principech probíhá evoluce - komunismus je evolučním zastavením, ne-li krokem zpátky. Myslím, že hlavním zádrhelem celého komunismu je motivace individua, která se ztrácí při standardizaci práce, když musí každý dělat co je mu přiděleno a hlavně být oceněn stejně za jakkoli odvedenou práci. Člen strany je povinen rozhodně bojovat proti soukromovlastnické psychologii
... Také nezapomínejme na izolovanost, kterou komunismus v zájmu stability vytváří, a to ať už v oblasti informovanosti (zpravodajství – manipulované), cestování a trhu.


Všechna zvířata jsou si rovna, ale některá jsou si rovnější.
 

Tato nadčasová hláška diktátorského prasete Napoleona
 přesně poukazuje na další nenaplnitelnou ideovou slabinu. I kdyby se všichni proletáři všech zemí spojili a byli si rovni, stále potřebují někoho, kdo by určoval v jakých rovinách si mají být rovni a případně je dorovnával.
 Tento stabilně jednotný režim potřebuje funkcionáře kteří se postarají o propagaci na začátku, stabilizaci uprostřed a nucení k poslušnosti na konci.


Komunismus potřebuje celou společnost postejnit, kontrolovat její každodenní život a určovat výchovu nových jedinců, kdežto demokracie je založena na ponechávání volnosti a dynamickému přizpůsobování se době. Demokracie není samozřejmostí, už jen proto, že si žádá určitou vyspělost a angažovanost obyvatelstva, které nejsou lidé všech zemí schopni projevit. Každý kdo si přeje aby vzkvétala demokracie, nestarnnost veřejných institucí a objektivní vláda která má důvěru lidu jehož přání plní, by měl sám svým dílem přispívat. Nechtějí-li lidé pouze nadávat na veřejný sektor, musí sami začít podnikat, otevírat nové školy (...)a aktivně se podílet ve věcech vlády a zastupitelství.  


V naší zemi vládne svoboda již dvacet let, ale je to demokracie s přetrvávajícími stíny minulého režimu. Toto temno nesou na svých bedrech převážně starší lidé, kteří vidí svět stále stejnými komunistickými brýlemi a snaží se aplikovat staré pravdy na novou dobu. Dalším faktorem jsou veřejné organizace, které se zaběhly ve stálých státních socialistických kolejích a nechtějí přijmout pokrok a konkurenční chování. Samozřejmě nesmíme zapomínat ani na představitele vlády, kteří v sobě také vláčí kus minulosti. Například bývalý komunista premiér Fischer, který jest podle mnohých svým postavením pouhým výsměchem obětem komunismu. 


Demokracie je křehká. V momentě kdy přestaneme být ostražití může znovu kdykoli udeřit totalita, a to klidně i v jiné formně než komunismus. Příkladem mohou sloužit některé státy USA, kde všichni neustále provolávají slávu demokracii, ale současně dovolí vzniknout teroru v podobě upjatých a omezujících zákonů, jako třeba zákazu věšení prádla v určitých čtvrtích, viditelnosti spodního prádla, pohybu dětí venku po desáté hodině... S rostoucím komfortem a standardem života ztrácí lidé zájem o politiku, a tak se stává, že třeba mladí jsou úplně neinformovaní. KSČM má sice již od prvních demokratických voleb podobnou volenost, ale na druhou stranu by mělo toto procento spíše klesat vzhledem k úmrtnosti starších zavilých voličů. Možná se není čemu divit, ve společnosti kde se děti učí více o Římu než o komunistické éře, a kde na vlivném vzdělávacím serveru pro mládež pod heslem komunismus najdete vysvětlení, že se jedná o ekonomický systém ve kterém je bohatství rozdělováno rovnoměrně.


Myslím, že když se zvedne úroveň informovanosti mezi mladší generací o zločinech minulého režimu (až vymizí generace komunistických učitelů), když se každý začne aktivně zapojovat do chodu společnosti a neponechávat vše v rukou státních orgánů bude naše demokracie v náručí starající se Evropské Unie v bezpečí. Každý z nás má v rukou budoucnost ostatních.
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